Сапіжанська СЗШ І – ІІ ст. 

Учитель: Петрук Л.М.

Урок світової літератури у 5 класі

       Тема: 

         Перемога щирих людських взаємин над багатством Снігової королеви
Мета:
Розкрити головний конфлікт казки — зіткнення краси живої та неживої; поглиблювати навички аналізу образів-персонажів; засвоїти поняття про антитезу; навчати учнів робити узагальнення та висновки; допомогти дітям осягнути велич краси людського серця. Розвивати логічне мислення, виразне читання, усне зв'язне мовлення. Сприяти вихованню у школярів високих моральних якостей; виховувати у них почуття відповідальності за свої вчинки.
Обладнання: виставка казок Андерсена, виставка учнівських малюнків до казок Андерсена, дзеркало Троля, сніжинки із запитаннями, дві парасольки, скалки дзеркала, велике серце, фрагмент мультиплікаційного фільму «Снігова королева», комп’ютер, проектор





Мети досягає той, хто не знає втоми






               Іспанське прислів’я





Людину, в якої багато друзів, неможливо зламати








   Індійське прислів’я

                     Хід уроку

          Любі діти, у наш клас

         Завітали люди щирі.

        Привітайте в добрий час

       Гостей посмішкою й миром!

Діти: »Доброго дня!»    
  І.Мотивація навчальної діяльності. Чарівний світ казки. (Звучить музика- колискова)
Учитель. Діти, ви , напевне, погодитись зі мною, що немає у світі людини, яка хоча б раз у житті не мандрувала чарівною країною казки.. Казок у світі, як зірок на небі, не злічити. Знайомство з казкою — завжди свято Кожна людина, згадуючи про своє дитинство, пригадує ніжний голос матері або бабці, яка розповідає про Русалоньку чи Дюймовочку, про диких лебедів чи гидке каченя, про Снігову королеву чи олов’яного солдатика, про принцесу на горошині чи свинопаса. Усі ці казки написав відомий данський казкар  Г.К.Андерсен.
Я підготувала до уроку виставку лише окремих казок Андерсена, ви на перерві підійдете і зможете ознайомитись, вибрати казку, яку ви ще не читали. Також поглянете на малюнки учнів нашої школи, зокрема і дітей вашого класу, які ілюстрували улюблені казки.
Сьогодні, діти, до нас має завітати одна людина. Ніхто на світі не знає стільки історій, скільки знає їх він. Ото вже майстер розповідати казки та різні вигадки! Ввечері, коли діти спокійно сидять за столом, він тихо з'являється, піднімається сходами, обережно відчиняє двері, нечутно крокує кімнатою та сприскує в очі діткам краплинки солодкого молока. Повіки в дітей починають закриватися, їм хочеться спати. Чоловічок вкладає малечу у ліжечка та починає розповідати історії. Усі діти засинають...

 (Стук у двері. Входить учень, який грає Оле-Лукойє. В руках у нього дві парасольки)
Оле-Лукойє

. Добрий день! Здається, тут хтось розповідає про мене, про мою таємницю?

        Учитель. Добрий день! Заспокойтеся, шановний. Ніякої вашої таємниці я не розкрила. Справа в тому, що п'ятикласники давно знайомі з вами. Адже вони завжди бачать цікаві, добрі, кольорові сни. Так, діти? 

Оле-Лукойє: О. ви впізнали мене? 
Учениця. Ви — казковий герой Оле-Лукойє, що в перекладі українською мовою означає «Оле — заплющ очі».
Оле-Лукойє: А чому у мене аж дві парасольки?
Учень. У вас завжди є дві парасольки. Одна — з малюнками. її ви розкриваєте над сплячими хорошими дітьми, і тоді їм сняться всю ніч чарівні казки. Інша парасолька — проста, гладенька, її ви розкриваєте над неслухняними дітками: і сплять вони всю ніч, а ось на ранок з'ясовується, що ніяких снів не бачили.
Оле-Лукойє Так. Я — казкар. Ніхто на світі не знає стільки казок, скільки знаю їх я. Я ніколи ні до кого не приходжу за наказом або за гроші. А розповідаю завжди найцікавіші історії та казки.
(Без стуку до класу поважно заходить Троль. В руках у нього маленьке дзеркало, через яке він дивиться на дітей)
Троль. Так-так-так, бачу, тут зібралися любителі казки. Як можна захоплюватися отими історіями, що їх розповідає Оле-Лукойє? Я через чарівне дзеркало бачу саму тільки «правду». Такі дзеркальця я подарую і вам, школярі.

                (Він ходить по класу та роздає діткам скалки від великого дзеркала)(Скалки вирізані з паперу у формі трикутників)
Троль. Багато дітей сьогодні не люблять читати, закинули книжки до старих шаф. Діти, як бабусі та дідусі — пенсіонери, сидять цілими днями перед екранами телевізорів. їм байдуже, що переможе: добро чи зло. Діти нині віддають перевагу комп'ютеру та комп'ютерним іграм, а казка... казку вони забули. Навіщо тепер їм якісь там парасольки?
Учитель. Маленький тролю, ти не правий. І ми тобі сьогодні це доведемо. Так?

III. Основна частина уроку.
1. Повідомлення теми та мети уроку
Учитель. Адже тема нашого сьогоднішнього уроку – це ( висвітлюється на екрані) «Перемога щирих людських взаємин над багатствами Снігової королеви» .
(Учні записують тему уроку у зошити)

 Виконавши ряд завдань, ми маємо розкрити головний конфлікт казки – зіткнення краси живої і неживої, довести, що щирі людські стосунки мають велику силу, навчитись у Андерсена вірити у перемогу добра. 
А також відповісти на проблемне запитання: (на екрані) 
«Чому поцілунок Снігової королеви був майже смертельним, а Герда своїм поцілунком повернула Кая до справжнього життя?» 
2. Робота з комп'ютером. (Діти за малюнками називають розділи казки)
Учитель. Пропоную вам, діти, здійснити прогулянку сторінками казки «Снігова королева».
Який епізод з казки зображений на цій ілюстрації? 
А про що розповідає цей малюнок?
Як називається оповідання з казки за цим малюнком? 
Учитель: Молодці, діти, усе правильно.
Оле-Лукойє. Ось бачиш, тролю, діти знають казку .
Троль. Так-так-так. (Підходить до вчителя та шепоче на вухо)
Нічого. Тепер вони забудуть усе, що знали, бо я їм роздав скалки чарівного дзеркала.
Вчитель. Я впевнена, що твоє дзеркало на наших учнів не подіє, тому що вони люблять читати та знають казки!
Троль. То нехай вони продемонструють свої знання та дадуть відповіді на мої запитання.
 Учитель: Погоджуємось, діти?  Зіграємо гру «Уважний читач?» Давай свої запитання, Якщо ви, діти,  даєте правильну відповідь, то сніжинка лягає вам на парту, якщо — ні, то сніжинку 
    забирає троль.. 
3.
Літературна гра «Уважний читач». Оперативна перевірка знань учнів.
(Троль, дає вчителю запитання, написані на сніжинках, а він зачитує їх дітям.)
1. Які властивості мало дивне чортове дзеркало? (Все принижувалося, а погане здавалося ще гіршим).
2. Що було найбільшою розвагою маленьких Кая і Герди? (Кущі троянди).
3. Чому різко змінилася поведінка Кая? (Йому попала скалка в серце).
4. Чому Герда вирішила шукати Кая, адже він її ображав, був жорстоким?(Вона його дуже любила, відчувала відповідальність за нього Вона просто не змогла б жити спокійно, коли б нічого не зробила для його спасіння)
5. Хто переконав Герду, що Кай живий? (сонячні промінчики, ластівки, троянди).
6. Коли Герда подумала :»Які бувають добрі люди і звірі»? ( У палаці принца і принцеси)
7. Яке слово складав Кай у палаці Снігової королеви? (Вічність).
8. Що врятувало Кая? (Гарячі сльози Герди).
9. Чому різні люди, яких  зустрічала Герда на своєму шляху, допомагали їй? 


(Герда викликає до себе прихильне ставлення людей і тварин, дивує своєю рішучістю, любов’ю до Кая, зради якого витримала стільки випробувань. Герда не скаржиться, що її важко, не думає про себе,  вона терпляче шукає брата. Герда переконана «Які добрі люди і звірі» - і її доброта повертається до неї сторицею)
Учитель: Ну то як, шановний тролю, довели тобі діти, що знають казку?

Троль: Не зовсім.

Учитель: Ну тоді продовжимо нашу  роботу. Ви, шановні гості, сідайте. А ми,  діти, давайте попрацюємо і доведемо тролю, що ми в силі протистояти його чарам, і не допустимо, щоб зло оволоділо нашими серцями. Будемо працювати разом, дружно і завзято.
4. Творче завдання.
Учитель. Діти, як ви думаєте, чому саме Кай, а не Герда, став жертвою Снігової королеви? (Байдужий і довірливий, невпевнений у собі. Він став жертвою злих чар, бо у нього не було такої сильної волі як у Герди)( Можливо, Андерсен хотів показати, що не тільки чоловіки здатні захищати жінок, а й дівчатка здатні на геройські вчинки заради хлопців).
· Де спав Кай у палаці Снігової королеви? Про що це свідчить? ( Біля її ніг, ніби собак, раб. їй нерівний. Вона не вважає Кая за людину)
· Чому він ніяк не міг скласти слова «Вічність»? »?( Він ще не повністю підкорився Сніговій королеві, у нього ще залишилось щось людське.)
Учитель: Що відчував Кай, коли йому попала в серце скалка, нам може розповісти лише його серце.

Учень — серце Кая . (тримаючи в руках паперове червоне серце) Я — серце Кая. Як я караю себе за свою самовпевненість, за те, що захотів проїхатися у санках Снігової королеви. Як я могло допустити, аби моя подруга, моя вірна подруга Герда. пройшла через безліч жорстоких іспитів. Як багато горя я їй принесло. Спочатку мені було дуже холодно. Коли Королева загорнула мене у свою шубку, я ніби опустилося у сніговий намет. її поцілунок пере​творив мене на крижинку. Мені здалося, що я вмираю... Потім прийшло полегшення. Насправді в реальному житті так гинуть люди, коли замерзають під час негоди. Коли б я повністю перетворилося на суцільну кригу, то перестало б відчувати те, що відчувають люди з живим, гарячим серцем. Але цього не сталося.  Гарячі сльози Герди. стали моїм порятунком. Тільки вони змогли розтопити кригу, яка скувала мене. Вони допомогли звільнитися від чар злого дзеркала.

Учитель: Так Герда врятувала свого друга від морозних чар Снігової королеви. Вона пройшла геройський шлях І хоч у неї було багато помічників, все ж сама ця маленька дівчинка вражала всіх своєю стійкістю, наполегливістю, безмежною вірою. Вчинки її достойні того, щоб називатись красивими.

·  Як ви розумієте, що таке краса людських вчинків? Які вчинки ви називаєте красивими?
(Учні роблять висновки)
Учитель. Красива людина — та, у якої добре, гаряче серце. Ваші приклади говорять, що ви чинили по-людськи. Людяність – це краса людського серця – це та сила, яку не в змозі перемогти навіть чаклунство. Згадайте слова фінки про силу Герди «Сильнішою, як вона є, я її не зроблю» Снігова королева — могутня й сильна, але їй ніколи не мати того, що є у Герди — доброго серця, зігрітого любов'ю до Кая. Сила Снігової королеви — в її багатстві, владі. Сила ж Герди...     Ой, здається, Снігова королева зачарувала наш комп’ютер. Я хотіла, щоб ви прочитали , в чому сила Герди, але він не вмикається.     Діти, давайте ви самі назвете риси характеру Герди.
Учні (по черзі). її сила — у вірності, самовідданості, силі волі, мужності і стійкості, щирості, ввічливості, доброзичливості,непохитності, чуйності, наполегливості у досягненні мети, життєрадісності, здатності до самопожертви, близькості до природи, вона вміє цінувати дружбу  
Учитель:Спробуємо зараз увімкнути. .( висвітлюються названі риси характеру Герди)
Ну, ось ви своїми знаннями зробили добру справу: довели, що злі чари Снігової королеви не діють на вас.
Давайте, діти, на кожній скалці, що вам їх роздав троль, напишемо риси характеру Герди та наклеїмо на червоне серце. Гадаю, що тоді відбудеться щось неймовірне, щось чарівне.
(Діти надписують на кожній скалці по одній рисі характеру Герди, наклеюють ці скалки на червоне паперове серце) 
Учитель це серце дарує тролю. Ти, шановний тролю, дарував дітям скалки дзеркала. А ми від щирого серця подаруємо тобі свій дарунок. Візьми, будь ласка.
Троль. Ой, що це? Яке дивне відчуття! Моє серце, наче палає, рветься з грудей. Ой, здається я хочу бути добрим, вихованим, розумним хлопчиком. Даю чесне слово, діти, що я виправлюсь, буду робити тільки хороші справи, більше нікому не роздам чарівних злих скалок. Я так хочу, хоча б один раз у житті побачити кольоровий сон!
Оле-Лукойє. Усе залежить тільки від тебе. Як тільки я відчую, що ти став хорошим хлопчиком, то обов'язково розкрию над тобою свою улюблену парасольку — і у твої сни увійдуть усі фарби світу! Ходімо, маленький троль. Тобі пора вже робити добрі вчинки. До побачення, діти!             

 (Виходять з класу)
Фізкультхвилинка
Встаньте, дітки, - весело всміхніться,
Землі нашій поклоніться

За щасливий день вчорашній.

Ви до сонця потягніться.

В різні боки похиліться,

А  від вітру покрутіться.

Раз - присядьте, два – присядьте.

Станьте всі рівнесенько

І за парти сідайте тихесенько.

5. Бесіда за змістом сьомого розділу казки: (перевірка домашнього завдання)
Учитель: Продовжимо роботу за розділом VІІ, відкрийте підручники на стор. 86.

· Хто будував палац Сніової королеви? (Вітри, метелиця, не люди, а холодні природні сили)
· Якою була атмосфера палацу Снігової королеви? (Підтвердити відповідь цитатами з тексту).
· Чому веселощі ніколи не заглядали сюди? (Холод, все здавалось неживим. Це світ забуття, світ без почуттів. С.К. самотня, до неї ніхто не приходить у гості) 
· Яким своїм витвором гордилась Снігова королева? (Дзеркалом) 
· Як вона його називала?(Дзеркало розуму) 
· Учитель: Ми звикли, що усі возвеличують розум, а Андерсен застерігає нас, кажучи, що розум без почуттів- це велика загроза для людства, адже людина, в якої є розум, але байдуже, холодне серце,  не може принести у цей світ добро і користь.
· Творче завдання 
· – Розкажіть від імені Герди про життя двох сімей у великому місті.
· Які почуття властиві дітям та їх близьким? ( Добро, щирі стосунки, у них є почуття прекрасного, вони цінують дружбу…) 
Учитель: І ось цю ідилію порушує Снігова королева. Чи могла Герда залишитись байдужою і не йти на пошуки названого брата?
     Читання уривка з тексту в ролях
· Зачитайте, як Герда спасла Кая. (Розподіл ролей і читання уривка за ролями).
· Учитель: За казками Андерсена створені художні та мультиплікаційні фільми. Зараз ми переглянемо фрагмент казки «Снігова королева» американського режисера Йоргена Лердема та сценариста Гарета Вільямса, які творчо допрацювали кінець казки. Тут показано, що Кай розгадав головоломку про слово «Вічність». Він здогадався, що символом вічності є кільце –(нескінченість). Таким чином він звільнив саму Снігову королеву від злих чар, і вона перетворилась на добру фею.
· 6. Перегляд фрагменту мультфільму «Снігова королева»
Учитель: Як в в мультфільмі так і в друкрваному варіанті казки, , діти на зворотньому шляху відвідують фінку, маленьку розбійницю, оленя.
+ Чому, коли Герда і Кай поверталися додому, затихали навіть буйні вітри? ( Навіть природа підкорялась Герді. Стихія не могла лютувати, адже діти були такі щасливі).

+ Діти повернулися додому. Що означало для них це повернення? ( Це повернення до звичайного життя, коли їм було так добре. Дім – це осередок ЩАСТЯ, ЛЮБОВІ, ЗАТИШКУ)

+ Ось такий щасливий кінець. Добро перемогло, живі люди і звірі осилили Снігову королеву і довели, що зло відступає, коли ми маємо силу волі, маємо добре серце,  віру, надію, любов, і справжніх друзів.
7. Перевірка домашнього завдання
Учитель. Ви дома мали записати прислів’я, чи приказки,  що розкривають красу людських вчинків і відповідають головній думці казки
'
Учні  (по черзі).
        Дружбу пам’ятай, а злобу забувай (українське)
· 3 добротою одного серця і тисяча талантів не зрівняється (японське).
· Найкраще, що є в людини, — це вірний друг (арабське).
· Ціна людини — її справа (голландське).
· Людина сильна серцем, дерево — корінням (грузинське).
·        Добрі слова лікують, погані – вбивають (англійське)
·        Краще бути бідному, та в шані, ніж багатому , та в ганьбі. (німецьке)

·       Друзі пізнаються в біді.

· Людину визначають її вчинки (італійське).
Учитель. Поясніть останнє.

8. Робота з епіграфами.
А) Які епіграфи до казки ви підібрали?, зачитайте їх.
 Учні.

  Любов людська і друг цінніші за все.. 

•
Сила — в її серці. (Г. К. Андерсен)

     Який характер, такі і вчинки (Прислів’я).

     Які добрі люди і птахи! (Г,Х,Андерсен)
    Добро перемагає зло.
    Хіба ти не бачиш, яка велика її сила? (Андерсен)
Добро і краса перемагають.
Б)  Учитель:А я  епіграфами до сьогоднішнього уроку я взяла  такі прислівя: (висвітлюються на екрані).






Мети досягає той, хто не знає втоми







               Іспанське прислів’я





Людину, в якої багато друзів, неможливо зламати








   Індійське прислів’я



Чи згодні ви зі змістом цих слів? 
9. Робота в групах

· Учитель:Попрацюємо у групах  І гр. – працюватиме з іспанським прислів’ям, ІІ група  – з індійським. Даю вам 2 хвилини, щоб підготувати відповіді на такі запитання:  Як ці слова перегукуються з вчинками Герди? Як ви можете пояснити їх?  (робота в групах)
· Ну то як, відповіді готові? 
            -Запишіть одне з цих висловлювань , яке вам більше сподобалось.
ІІІ  Підсумок уроку
10. Робота з теорією літератури.
Учитель: Протягом уроків, на яких ми вивчали казку, ми спостерігали, що автор постійно протиставляє зло - добру, байдужість – любові. Такий прийом в літературі називається АНТИТЕЗА (висв. на проекторі)
АНТИТЕЗА – протиставлення протилежних явищ, понять, почуттів, думок і характерів.
(Запишіть визначення у зошити)
Давайте знайдемо приклади антитези у казці.

 Робота з таблицею (висв. на екрані)

	Холодна влада над світом Снігової королеви
	Дружба між Гердою і Каєм

	Зло, жорстокість Снігової королеви
	Добро, любов Герди

	Крижане серце Кая
	Гаряче серце Герди,наповнене почуттями

	Холодне дзеркало розуму
	Жива краса природи

	Угода між Сніговою королевою і Каєм
	Щирі людські стосунки


11.Проблемне запитання . 
Отже, настав час відповісти на сьогоднішнє проблемне запитання: 
 - Чому поцілунок Снігової королеви був майже смертельним, а Герда своїм поцілунком повернула Кая до справжнього життя?

(Учні роблять висновок: Снігова королева.- нежива, вона цілує з розрахунку Поцілунок Герди – це поцілунок живої людини,вона з любовю ставиться до Кая . Життя –перемагає!)
Учитель:
Так, у казці «Снігова королева» перемогло добро. Андерсен, як людина, котра пережила бідність, нещастя, різні випробування долі, дружбу і зраду, кохання й розчарування, прагнув утвердити добро на землі, пробуджуючи його в людських душах за допомогою своїх чудових творів.
К.Паустовський казав: «Андерсен навчив мене світлої віри у перемогу сонця над темрявою і доброго людського серця над злом» 
12.Інтерактивний прийом «мікрофон» 

-А чого вас навчила казка Андерсена? (Уміти цінувати дружбу, щирі людські стосунки, бути рішучими, наполегливими, сміливими, добрими)
- Якби випала така можливість, які б квіти ви подарували Андерсену?
Учитель- Ви знаєте, я теж люблю дуже читати казки Андерсена, і кожен раз відкриваю для себе щось нове.

13.Оцінювання учнів (врах. отримані сніжинки, виконання дом. завдання, відповіді на уроці)
- Не хочеться припиняти розмову про казки, але, на жаль, наш урок закінчується.
 Я дуже задоволена вашою роботою на уроці. Спасибі усім. Оцінки ви отримали такі:……

14.Домашнє завдання Підготуватися до уроку позакласного читання. – всім.
       Написати розповідь від імені Кая «Що я відчув, коли розтавало моє серце?» - І група (сильнішим учням).
       Скласти сенкан  «Герда», «Кай», «Снігова королева». – ІІ група (слабшим учням).
